

# ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343.3/7

## К ВОПРОСУ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ СУММЫ ПРИЧИНЁННОГО УЩЕРБА ОТ НЕЗАКОННЫХ РУБОК ЛЕСНЫХ НАСАЖДЕНИЙ

Шелеметьева Е.В.

преподаватель кафедры уголовного права и криминологии

ВФ ФГКОУ ВО «ДВЮИ МВД России».

тел. 89024823004

## ON THE ISSUE OF ESTABLISHING THE AMOUNT OF DAMAGE CAUSED FROM ILLEGAL FELLING OF FOREST PLANTATIONS

Shelemeiteva Elena Vladimirovna

Lecturer at the criminal law and criminology department,

Far Eastern Law Institute of the Ministry

of the Interior of the Russian Federation,

Russia, Vladivostok,

690087

### АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются различные объекты земельных правоотношений. На основе законодательства были выделены три вида земель, в зависимости от вида собственности. Далее рассматривается вопрос об установлении ущерба.

### ABSTRACT

The article discusses various objects of land legal relations. On the basis of the legislation, three types of land were allocated, depending on the type of property. Further, the question of establishing damage is considered.

**Ключевые слова:** преступления в сфере лесопользования, Лесной кодекс, рубка леса, ущерб, собственность, земля, лес.

**Keywords:** crimes in the sphere of forest exploitation, Forest Code, felling, damage, ownership, earth, forest.

Земля на протяжении всего существования человечества была и остаётся необходимым компонентом нормальной жизнедеятельности человека, ведь именно благодаря ей, человек обеспечен продуктами питания, природными ресурсами, а также сооружениями. Однако с возникновением правоотношений, человечество научилось распределять землю как природное богатство, в том числе земельные участки государственной собственности или же частной собственности. Стали возникать правоотношения по поводу добычи полезных ископаемых, постройки зданий, использование природных ресурсов, в том числе вырубки леса, как наиболее доступный и необходимый ресурс в жизнедеятельности. В связи с этим нам бы хотелось рассмотреть земельные правоотношения, а именно объекты земельного права, применительно к лесным ресурсам, поскольку именно они, на сегодняшний день, наиболее подвергнут варварскому отношению со стороны людей.

Обращаясь к ст. 6 Земельного кодекса Российской Федерации (далее – ЗК РФ) выделим объекты земельных правоотношений: земля как природный ресурс; земля как природный объект; отдельные земельные участки; а также части земельных участков. Иными словами, независимо от того, что произрастает на земле, она имеет свои границы, то есть участки и будет регулироваться

как Земельным кодексом, так и иными нормативными правовыми актами, в зависимости от целей использования земли.

Применительно к лесным правоотношениям, обратимся к ст. 8 Лесному кодексу Российской Федерации (далее – ЛК РФ) [1], где в ч. 1 указано, что леса находятся в федеральной собственности лесного фонда, то есть вне зависимости от территории произрастания все деревья принадлежат нашему государству. Однако здесь также необходимо выделить некоторые исключения, в которых вид собственности на лесной участок играет важнейшее значение:

- лесной фонд, то есть это именно те земли, которые принадлежат государству;
- иные земли, не относящиеся к Лесному фонду: муниципальная собственность, частная собственность.

Выделив три вида земель, распределив их по видам собственности, нам бы хотелось отметить их принципиальное отличие, на примере незаконных рубок лесных насаждений.

Первый момент, в случае совершения незаконной рубки лесных насаждений стоимость ущерба устанавливается не только в зависимости от породы дерева и объёма срубленной древесины в целом, но и от права собственности. Так, если рубка произошла на землях Лесного фонда, то расчёт ущерба рассчитывается в соответствии с п. 4

Постановления Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2018 года № 1730 «Об утверждении особенностей возмещения вреда, причинённого лесам и находящимся в них природным объектам вследствие нарушения лесного законодательства» (далее – ППРФ № 1730). При этом, если рубка произошла внутри населённого пункта, то есть на землях муниципальной собственности, то ущерб устанавливается в соответствии с п. 2 ППРФ № 1730 и п. 2 ч. 1 ст. 84 ЛК РФ, где указано, что в компетенцию органов местного самоуправления в отношении лесных участков, находящихся в муниципальной собственности, входит: установление ставок платы за единицу объёма древесины. Иными словами, если рубка произошла на землях лесного фонда, то специалист руководствуется ставками, указанными в п. 4 Приложения № 4 ППРФ № 1730, но если рубка происходит на землях муниципальной собственности, то использовать вышеуказанное постановление неприемлемо, здесь необходимо

руководствоваться нормативными правовыми актами конкретного субъекта. Суть двух прав собственности, применительно к лесным участкам заключается лишь в том, что конечная сумма ущерба будет значительно отличаться, и в случае их неверного установления, что станет незаконным при вменении полученной суммы виновному лицу.

Отдельным моментом затронем право частной собственности. Здесь необходимо сказать о том, что частные лесные насаждения не подлежат расчётом по ставкам в соответствии с ППРФ № 1730, как в государственной собственности, или же по ставкам нормативных актов субъекта, как в муниципальной собственности. Иными словами, если в ходе расследования будет установлено, что лес произрастал на частной земле, то рубку таких лесных насаждений в уголовном праве квалифицируется, как хищение имущества, а в лесном праве, ущерб будет рассчитываться только за единицу вырубленного объёма.

Например, если был вырублен 1 куб. м. берёза на земле трёх видов собственности:

Лесной фонд (государственная собственность)	Муниципальная собственность (п. Прохоры, Приморский край)	Частная собственность
6743,88 рублей	134,87 рублей	25,74 рублей

Значительные расхождения в сумме причинённого ущерба заключаются лишь в праве собственности на землю: в первом случае, мы говорим о государственной собственности, где ставки регулируются согласно ППРФ № 1730 и ППРФ № 310. Во втором случае, мы говорим о ставках конкретно взятого района, например, с. Прохоры, а в третьем случае мы можем посчитать лишь чистую стоимость дерева, как частную собственность конкретного человека. Проще говоря, доказав, что лесные ресурсы произрастают вне земель лесного фонда (государственной собственности), говорить о применении ставок по ППРФ № 1730 мы не можем.

Итак, рассмотрев земельные участки как территории произрастания лесных ресурсов, мы наглядно увидели, что право собственности в земельных правоотношениях применительно к лесному законодательству имеет огромное значение. Однако, наряду с этим, нам бы хотелось рассмотреть земли лесного фонда, как объект Земельного права, по их цели назначения, поскольку от категории земель, на которых произрастает лесные насаждения, также влияет на сумму причинённого ущерба. Рассмотрим подробнее.

Согласно ст. 7 ЛК РФ лесной участок является земельным участком, входящим в границы лесничеств, которые закреплены в картах лесоустроительных работ. Для того чтобы нам рассмотреть земельный участок по цели назначения, где произрастают лесные насаждения, выделим части земельного участка, входящие в Лесной фонд. Согласно, ст. 68.1, ст. 68.2 ЛК РФ лесной фонд делится на следующие зоны: Лесничество, участковое лесничество (лесной

участок), квартал и выдел. Иными словами, деление лесного фонда происходит следующим образом, сначала определяется лесничество – главная территория в области использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов. Лесничества делят на лесные участки, которые в свою очередь включают в себя лесные кварталы – их площадь от 50 га до 800 га, в зависимости от лесоустроительных работ. Лесные кварталы делятся на выделы – их деление зависит от разных критерии, например, деление по состоянию леса, породам деревьев. Такое деление необходимо для инвентаризации лесного фонда. Согласно ч. 1 ст. 90 ЛК РФ инвентаризация включает в себя комплекс мероприятий по проверке состояния лесов, их количественных и качественных характеристик.

При этом, деление лесных участков на этом не заканчивается, главным моментом в распределении участков земли является качественные характеристики, как самой территории, так и произрастающих лесных насаждений на нём.

Качественные характеристики лесных участков включаются себя, согласно ст. 10 ЛК РФ, следующие виды: защитные, резервные и эксплуатационные леса, при этом, их целевое назначение обязательно указываются в картах лесоустроительных работ.

Участки земли, где произрастает эксплуатационный лес (ст. 108 ЛК РФ) является самый доступным, как для заготовки древесины для собственных нужд, так и для масштабных лесозаготовок, то есть, проще говоря, это именно тот лес, который государством разрешено рубить.

Резервный лес (ст. 118 ЛУ К РФ), то есть запасной, это тот лес, на территории которого запрещено производить рубки более двадцати лет.

Как правило, они произрастают вдалеке от инфраструктуры, и служат как водорегулирующий, почвозащитный и климаторегулирующий объект.

Самым значимым видом, по-нашему мнению, является защитный лес (ст. 111 ЛК РФ), поскольку на этих участках земли произрастают особо ценные породы древесины, например, в Приморском крае это дуб монгольский, а также на особо охраняемых территориях и, в том числе водоохранных территориях. В эту категорию входят также городские леса. Рубка в данной категории леса запрещена, но, к сожалению, именно эти леса подвергаются рубке незаконных лесозаготовителей, из-за своих ценных свойств.

Так, рассмотрев, категории леса, отметим, что их принципиальное значение заключается в том, что, во-первых, выделив виды лесов, государство защищает защитные и резервные леса от рубок. При этом, если рубка всё-таки произошла на защитных участках, то ущерб от незаконных рубок возрастает в два раза. Наряду с этим отметим, что существуют ещё особо защитные участки земли, например, заповедные зоны или участки, где произрастают реликтовые деревья, то в таком случае ущерб увеличивается в три раза. А также в случае рубки на особо охраняемых территориях, например, в на земельных участках, являющихся памятниками культуры, ущерб возрастает в пять раз.

Таким образом, рассмотрев земельный участок, в том числе части земельных участков, где произрастают лесные ресурсы, мы пришли к выводу, что земельные правоотношения напрямую зависят от лесных, поскольку именно от права собственности на земельный участок, будет рассчитываться окончательная сумма причинённого ущерба. При этом, выделив качественные характеристики земельных участков: эксплуатационные, резервные и защитные леса, мы пришли к тому, что, во-первых, государство ограничивает людей и защищает как наиболее ценные породы деревьев, так и земельные участки в целом, где рубка в зависимости от категории леса также влияет на сумму причинённого ущерба.

#### **Библиографический список:**

1. Лесной кодекс Российской Федерации от 04.12.2006 № 200-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 8 нояб. 2006 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 24 нояб. 2006 г. // Собрание законодательства РФ, 11.12.2006, № 50, ст. 5278.